

Е. Н. Ковалева (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. А. Л. Войтишикина,

ст. преподаватель

ПЛАНИРОВАНИЕ МЕЖБЮДЖЕТНЫХ ТРАНСФЕРТОВ

Необходимость в осуществлении планирования межбюджетных трансфертов обусловлена тем, что межбюджетное регулирование осуществляется с целью максимального обеспечения каждой административно-территориальной единицы финансовыми ресурсами для предоставления соответствующих бюджетных услуг. То есть бюджетные средства должны распределяться с учетом потребности и возможности в их использовании.

В целях дальнейшего развития межбюджетных отношений в нашей стране необходимо внедрить в практику прозрачную формулу горизонтального финансового выравнивания и закрепить ее в бюджетном законодательстве.

Сорокина Т. В. рекомендует использовать формулу доходно-расходного выравнивания на основе показателя фискального потенциала территории, который рассчитывается исходя из сложившегося по стране среднего уровня налоговых изъятий. Это дает возможность, рассчитать налоговый потенциал, который может извлечь конкретная административно-территориальная единица (в расчете на одного жителя) при условии, что ее местные органы власти будут прилагать средние по республике фискальные усилия.

Тем не менее, формула содержит в себе ряд существенных недостатков: отсутствие статистической отчетности и данных по валовому региональному продукту в областях и регионах. К тому же расчет формулы представляется довольно сложным, поскольку формула должна обеспечивать выравнивание, как по доходам, так и по расходам, что может представлять трудности для ее освоения местными органами власти.

На наш взгляд, можно использовать в Республике Беларусь более простую в понимании формулу, приближенную к доходным способностям и расходным потребностям территориальных единиц и учитывающую фискальные усилия местных властей. Аналоги такой формулы уже реализованы и существуют на Украине, в Венгрии и в других постсоветских европейских странах. Здесь процесс горизонтального выравнивания осуществляется по расходам.

Данная формула горизонтального выравнивания не громоздка, не требует множества алгоритмов расчета, сориентирована не на сбор общегосударственных налогов (НДС, налог на прибыль), а на закрепленные и собственные налоги. Расчеты содержат довольно важный компонент – способность территории генерировать налоги, что является важным критерием при предоставлении трансфера.

Т. С. Кравченко (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. О. В. Пугачева,

канд. экон. наук, доцент

ОСОБЕННОСТИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ЕЕ ОЦЕНКА ДЛЯ ОАО «ГОМЕЛЬСКАЯ МЕБЕЛЬНАЯ ФАБРИКА «ПРОГРЕСС»

Основные проблемы исследования конкурентоспособности имеют методологический характер и связаны с неоднозначностью определения категории конкурентоспособность и с многообразием вариантов методики её анализа. Разнообразие методик анализа конкурентоспособности объясняется множеством факторов, влияющих на уровень конкурентоспособности предприятия, которые стремятся максимально охватить разные аспекты его деятельности.